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Drodzy Studenci i Wyktadowcy!

Z przyjemnoscia obwieszczamy koniec ze skomplikowanym obliczem
przedmiotu, jakim jest zastosowanie matematyki w ekonomii, bowiem oferta
rynkowa zostala uzupeliona wyjatkowym skryptem o charakterze typowo
¢wiczeniowym.

W skrypcie skupiono si¢ na samym procesie rozwigzywania zadaf,
ograniczajac wyklad teoretyczny do niezbgdnego minimum. Zamieszczony na
poczatku material powtorzeniowy powoduje, ze czytelnik z tatwos$cia przejdzie
do dalszych rozdzialow, w pelni rozumiejac omawiane zagadnienia.

Autor jest wybitnym absolwentem Akademii Ekonomicznej w Poznaniu,
uhonorowanym wyrdznieniem Ministra Gospodarki. Posiada kilkuletnie
doswiadczenie w pracy edukacyjnej ze studentami uczelni ekonomicznych
1 technicznych. Dzigki temu zna ewentualne pytania 1 watpliwosci 1 od razu je
rozjasnia.

Jest to idealna pozycja dla studentéw, ktérzy obawiaja sig¢ klopotow
z opanowaniem trudnego materialu z matematyki 1 jednocze$nie pragna

samodzielnie rozwiaza¢ pojawiajace si¢ problemy. Rowniez wykorzystanie tego
skryptu na ¢wiczeniach bgdzie z pewnoscia strzatem w dziesiatke.

Wydawca
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Rozpoczynajac kurs matematyki na wyzszej uczelni, nalezy mie¢ dobrze ugruntowana
wiedzg z zakresu szkoly §redniej. W tym rozdziale przypomnimy podstawowe wiadomosci,
ktorych nieznajomos$é zawsze bedzie prowadzié¢ do ktopotow z zaliczeniem matematyki.

Zanim przystapimy do rozwiazywania rOwnan i nierdwnosci, konieczne jest przypomnie-
nie wzorow skroconego mnozenia i funkcji kwadratowe;.

Wzory skroconego mnozenia:

(a+b)> =a’+2ab+b’
(a—b)2 =a’—2ab+b’
a’—b’=(a—b)a+h)

(a+b)3 =a’+3a’b+3ab’ +b’
(a-b)’ =a’-3a’p+3ab’ —-p°
a’+b’ =@a+b)a’—ab+b’)
a’-p’ :(a—b)(az+ab+b2)

Funkcja kwadratowa:
y = ax’ +bx +c

Wykresem funkcji kwadratowej jest parabola, ktorej potozenie zalezy od znaku wspot-
czynnika a. Mozliwe sa dwa przypadki:

a>0 a<o0

N/ N

parabola zwr6cona ramionami do parabola zwrdcona ramionami w dot
gory

PoWRKuUpksigzkerRESCI 5k

A
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Nie rozpatrujemy przypadku a = 0, poniewaz nie mamy wtedy do czynienia z funkcja
kwadratowa.

Kolejna istotna kwestia sa miejsca zerowe paraboli. Ich istnienie zalezy od znaku wy-
roznika paraboli A. T tak:

A>0 A=0 A<0
2 miejsca zerowe 1 miejsce zerowe brak miejsc zerowych

U X / \ X /\ X
Na kazdym rysunku znajduja si¢ odpowiednio dwie parabole w zaleznosci od znaku

wspoélczynnika kierunkowego.
Przypomnimy teraz podstawowe wzory dotyczace funkcji kwadratowe;.

Wyroznik trojmianu kwadratowego:
A=b’-4ac
Pierwiastki:
e gdy A >0, istnieja dwa pierwiastki:

_—b- x/Z . _ —b+ \/K
= 2a S 2a
e gdy A =0, istnieje jeden pierwiastek podwdjny:

b
Xo——g

Funkcje kwadratowa ax® + bx + ¢ mozna zapisaé tez w innych postaciach:

Postac iloczynowa:
ax’ +bx+ec=a(x—-x,)(x-x,),
gdzie x1, X, s pierwiastkami trojmianu kwadratowego.
Postac¢ ta wyglada inaczej, gdy istnieje tylko pierwiastek podwojny:
ax’ + bx + c=a(x — XO)Z
Postac kanoniczna:
ax’ +bx+c:a(x—p)2+ q,

gdzie (p; q) to wspotrzedne wierzchotka paraboli.
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Wynosza one:

p = — L . q = — A
2a’ 4a
Stad po podstawieniu otrzymujemy:

2
ax’ +bx+c=al x+ 2| - A
2a 4a

Po tym krotkim przypomnieniu mozemy przystapi¢ do rozwiazywania rownan i nierdwnosci.
1.1.1. Rownania kwadratowe

Rozwiazanie rownania kwadratowego sprowadza si¢ do wyliczenia pierwiastkow tego
réwnania. Mozna to zrobi¢ korzystajac z gotowych wzorow podanych powyzej lub sprowa-
dzajac rownanie do postaci iloczynowe;j.

Przyklad 1. Rozwiaz rOwnanie:
X’ —4x+3=0
Rozwiazanie:

a=1,b=—4,c=3; A=(-4yY-4-1-3=4,

stad pierwiastki:
o _-b-VA -2 _a-2
‘ 2a 2-1 2
= ~b+vJA _ —(—4)+\/Z _4+2 _3
: 2a 2-1 2
Odp.: xe {1; 3}

Przyklad 2. Rozwiaz rownanie:
47 +4x+1=0
Rozwiazanie:
a=4,b=4,c=1;, A=4"-4-4-1=0,
czyli rbwnanie ma jeden pierwiastek, ktory obliczamy zgodnie ze wzorem:

b 4 _ 1

Xp=—— =——"—""= ——

2a 2-4 2

1
Odp.: -
> { 2}
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